

年长者应受到爱戴和 尊敬

教宗强调尊重长者的重要性，提醒青年接受人生各阶段的生命教育。

2022年4月20日

教宗方济各4月20日周三主持公开接见活动，继续例行的要理讲授。这是自两年多前新冠疫情全球爆发以来，首次在梵蒂冈圣伯多禄广场举行。教宗强调尊重长者应是年轻一代的正确

生活态度。唯有这样，前辈的优良美德才能代代相传。

教宗以“孝敬父母”为主题展开了当天的要理讲授。教宗引用旧约《德训篇》（参阅：德三3-16）的话说：“孝敬父亲的人必能补赎罪恶；孝敬母亲的人，就如积蓄珍宝的人。背弃父亲的形同亵圣；激怒母亲的，已为上主所诅咒。”

教宗解释“孝敬父母”是刻在十诫板中的一条诫命，教宗说：“孝敬父母是一个极大的使命，是天主十诫第二块板的第一条。它不仅仅是关于一个人的父亲和母亲。它是关于一代又一代的人，一代人的结束能是缓慢而又漫长，它也创造一个与其它生命阶段长期共存的时间和空间。换句话说，它是关于生命的暮年。”

教宗表示，尊敬也意味著温柔和尊重，我们用“尊严”这个词来定义，“尊重长者就是承认他们拥有尊严”。教宗就尊敬长者讲述了旧约中

关于诺厄醉酒与他孩子们的美丽故事，其中给予我们很多的教导。教宗说：“年迈的诺厄，这位大洪水的英雄是一个辛勤的劳动者，他喝了太多的酒后就不体面地躺在地上。他已年老，但喝了太多的酒。孩子们为了不让他醒来时尴尬，随以极大的敬意，避开视线小心翼翼地给他盖上衣服。这段故事非常美，它讲的全是尊敬长者。遮蔽起老年人的弱点，免得让他们感到羞愧。”

接著，关于孝敬父母，教宗提醒所有为父母者：“关于这一点，请允许我给父母们一些忠告：请让子女们、小孩和青年人亲近长者，总是要亲近长者。当老人生病时、甚至头脑有些不清楚时，总是要亲近他们：让他们知道这就是我们的血肉之亲；因著他们，才有现在的我们。”“请不要把长者拒之门外而不顾。如果不得不把他们送到养老院，那就请你们带著你们孩子去看望他们吧。”

最后，教宗总结道，尊重那燃烧过的生命，“并非老年人的任务”，而是一种惠及青年世代的态度行为，因为长者的优良美德代代相传。这是一场“真正的文化革新”，为此，让我们呼求圣神的助佑。

(梵蒂冈新闻网)

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Nian-Chang-Zhe-Ying-
Shou-Dao-Ai-Dai-He-Zun-Jing/](https://opusdei.org/zhs/article/Nian-Chang-Zhe-Ying-Shou-Dao-Ai-Dai-He-Zun-Jing/) (2026年
2月22日)